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Debreezeni országos gazdászati és erdészeti 
feusőbb tanintézet.

A Debreczen szabad királyi város területén megnyitandó 
országos gazdászati és erdészeti fensobb tanintézetnek és az 
ezzel egybekötendő földmives-iskolának alólirott igazgatója — 
miután az e részben legfensőbb helyen megállapított hivatalos 
esküt a magyar királyi földmivelés, ipar és kereskedelmi mi­
niszter u kegyel mess égének kezeibe letette s az épen tisztelt 
magas minisztérium által a folyó év és hónak 6-kán s 1341. 
szám alatt kiadott fensobb rendelet meghagyásainak alapján, a 
kezdetben megnevezett intézetek belszervezelük és hovaciöbbi 
életbeléptetésükre vonatkozó hivatalos intézkedéseket a mai 
napon már meg is kezdette volna - illő tisztelettel értesíti 
mindazokat, kik e tárgyat illetőleg véle netalán részletesebb 
szóbeli érintkezésbe óhajtanák tenni magukat: miképen ideig­
lenesen az „arany biká“-hoz czimzett szállodának helyiségei­
ben elrendezett szállásán, bármely napon délutáni 2 órától 5-ig, 
mindenkinek a legteljesebb készséggel megadandja az igénybe 
veendő felvilágosításokat. —

Kelt Dcbreczenben az 1867. évi május hónak 23. napján. 
Papi Balogh Péter, 

mint a debreezeni országos gazdászati és erdészeti 
fensobb tanintézetnek s az ezzel egybekötött föld­

mives-iskolának igazgatója.

A szeszgyártás nemzetgazdászali szempont­
ból és Debreczent érdeklölcg.

Most, midőn alkotmányos életünk helyreálltával minden

------------------------------- ...... gyári előállí­
tását úgy nemzetgazdászati szempontból, mint közelebb érdek­
lőig Debreczen helyi viszonyaival is összefüggésben gondolko­
zásunk tárgyává tenni.

Miután a szesz igen kiterjedt, különböző felhasználtatásá- 
nál fogva ma már sehol nem nélkülözhető és egyébbel pótolható 
közhasznú anyag, nagyban, mint gyári- és kereskedelmi czikk 
leginkább burgonyából, rozsból, tengeriből, árpából (újabb idő­
ben pedig kölesből — és répából is) álüttatik elő; ennélfogva 
gyártása szorosan véve földmivelő és marhatenyésztő hazánkra 
még pedig kizárólag mezei gazdászatra utasított alföldünkre és 
igy Debreczenre felette fontos. Mert ez a földmivelésből nyert 
lisztes magoknak több irányban s igy bizonyosabb és haszno­
sabb értékesítését előmozdítja.

A szeszfogyasztás hazánkban és az osztrák örökös tarto­
mányokban nagymennyiségű; de még azután is, ha e szükséglet 
öntermelés utján fedezve leend, fenmarad még a nem kiválólag 
föld mi velő és igy saját termelésüknél több szeszt fogyasztó kül­
országokba a biztos kivitel, mely nemzeti közvagyonosodásunkra 
az agio esetében! érezpénzérték behozatalnak előnyén kívül még 
mily kedvező hatással van, fejtegetni fölösleges.

, wem lehet állítani, hogy a szeszgyártás hazánkban a két 
utoso évtizedben oly előmenetelt tett volna, mint minőt ennek 
természetes alapja, a földmivelés terjeszkedése s fejlődése meg­
engedett és kívánt volna; de ennek okát egyedül s kizárólag a 
becsi minisztérium czélszerütlen, nagy részben méltánytalan,— 
továbbá igazságtalan és átalában véve alkalmazásában boszantó 
s fárasztó jövedelmi-adó pátenseiben kell keresnünk. — Hosz- 
szas ideig nem a gyártás alá vett nyers anyag, vagy pedig a 
tiszta készítmény mennyisége vétetett adó-kiszámitási alapul, 
— mi észszerű lett volna — de a már gyártásban levő anyag 
epen közép és igy eredményére még igen bizonytalan stádiumá­
ban rovatott meg. Tagadhatlan, hogy újabb időben a tiszta ter- 
m el vény mennyiségét ellenőrző gépek alkalmazása által teteme­
sen könnyítve lett a gyártók részére ezen adózási mód, — ha­
nem ezen gép sem lévén tökéletesen megbízható, fenmavadt 
még az előbbi adózási módnál is előjött azon hátrány, hogy 
mig a becsületes jelleménél fogva csalni nem tudó őszinte gyá­
ros alig tudott némi kis haszonnal mozogni, addig azon számra 
túlnyomók, kikhez a csalás és titkolás hozzáfért, aránytalanul 
nagyobb, mondhatni tetemes haszonnal dolgozván, olcsóbban 
árusítható czikkükkel a solid gyártókat minden főbb eladó pi- 
aczról leszorították.

Az itt felsorolt nehézségek voltak a szeszgyártás eddigi 
pangásának fő okai; mit a többi közt az is világosan bizonyít, 
hogy a szintén agricolaris viszonyainkra alapított, de a fogyasz­
tási adótól megkímélve maradt malom-ipar, hazánkban egy évti­
zed alatt nem gyanított s bámulandó kiterjedést nyert és ör­
vendetesen virágzik.

A szeszgyártás kiterjedbetésére is ma már kedvezőbb 
időpont állott be, mert bár a fogyasztási-adó nem töröltetett el, 
de mégis annak kivetése az illető gyár gépeinek termelési ké­
pessége tekintetbe vételével kölcsönös alkuegyezség utján tör­
ténvén, inkább méltányos és igazságos, minden gyárosra egy­
formán kiható, egyszersmind az adót kezelő orgánumok ki­
hágásai és boszantásaitól teljesen ment.

Bízvást remélhetvén most már azt is, hogy a magyar mi­
nisztérium úgy a fenálló rendszabályok tökéletesítésén, mint 
a netán aránytalanul elosztott adóterhek könnyítésén a hazai 
gyáripar felvirágoztathatása czéljából teljes jóakarattal seré­
nyen munkálódni fog, előre lehet jósolnunk, miszerint hazánk­
ban a szeszgyártás is fokozott gyorsasággal haladni és gazdá­
szati alapviszonyainknak megfelelő mérvben kiterjeszkedni fog.

Megmagyarázhatlan marad az, hogy Debreczen területén 
(más alföldi városokkal ellentétben) mindeddig szeszgyár nin­
csen; holott sikeres fenállhatásához semmi szükséges körül­
mény nem hiányzik, — ellenkezőleg azok bőven és kedvezőleg 
feltaláltatnak. A debreezeni kereskedelmi és iparkamara 717 
Q mértföld területén 1865-ben összesen 181 szeszgyár állott, 
melyek közül dolgozott 152, leégve volt 2, — szünetelt pedig 
27. — Biharmegyében 35 szeszgyár lévén, dolgozott 34, — 
ezek közül Nagyváradon 17, — Szabolcsmegyében helyezett 
59 gyár közül dolgozott 52, továbbá Szatmár-, Békés-, Arad- 
megyékben, Kraszna-, Középszolnokmegyék, Kővárvidék és 
Zarándmegye területén létező összesen 87 gyár közül dolgo­
zott 66.

Ezen gyárak következő lisztes terményekből gyártottak :

Burgonyából . . . 
Tengeriből . . . 
Rozsból .... 

„ és burgonyából 
n és tengeriből . 

Vegyes anyagokból*)
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A heti piaczczal és közlekedési eszközökkel ellátott na­

gyobb községekben levő gyárak majdnem folytonosan, a vidéke­
ken levők pedig koronkint dolgoztak.

Ebből látjuk, hogy Debreczennek kiválólag mezőgazdá­
szat! területén, ezen a szeszgyártáshoz szükségelt lisztes nyers­
anyagoknak majdnem mindenike bő — és jóminőségben ter­
meltetik ; ezenfelül gabona hetivásárai (az állathizlalást, mint a 
szeszgyártás mellékágát érdeklőleg), marhavásárai tekintélye­
sek ; a folyó árak aránylag véve kedvezően olcsók; még érez­
hető is, hogy a behozatal (ha több fogyasztás állana elő) sokkal 
tetemesebb, ennélfogva egy szeszgyár viszonyaira annál bizto­
sabb és kedvezőbb lenne. — A helybeli répa-czv.korgyár sem 
kevés munkaanyagot tudna jutányosán szolgáltatni egy szesz­
gyár részére, mert például: mellék-productumát a szörpöt 
(melasse) 1865-ben helyben mázsánkint 80 krajezárért sem bír­
ván értékesíteni és saját igavonó szarvasmarháival mind elfo- 
gvasztatni, — kényszerítve volt azt, mint trágyát szántóföldére 
kihordatni.

Tehát bátran és józan számítással lehet ajánlani Debre- 
czen város közönségének ipara emelése és anyagi gya­
rapodása czéljából egy szeszgyár felállítását, mert en­
nek alapfeltételei földmivelcsi viszonyaival szoros összefüggés­
ben vannak; ellenben minden más helyi körülményeitől távo­
labb eső gyáripar kevésbhé lehetne életrevaló és jövedelmező.

Egy a technikai tudomány mai színvonalának követel­
ményei szerinti helyes modorban felállítandó nagvobbszerü 
nyers-szosz-gyárnak egyik kisebb osztályában a szeszfinomitás is 
eszközölhető volna; miután ez bebizonyult szép haszonnal jár. 
Ily készítményt egy ifjú hazai vállalat 10— 12 akós hordókban 
nem csak Triesztbe de Newyorkba is nagymennyiségben expor­
tálván, ez által a hordó-gyár-ipart is hathatósan előmozdítja.

Találkozhatnánk még ma is oly balvéleményüekkcl, kik 
alábbeső szempontokból Ítélvén meg a hazai ipar anyagi- és 
nemzetgazdászati culturát, hajlandók talán azt mondani, hogy, 
mivel az olcsó szesznek mértéktelen élvezete a műveletlen 
néposztályt testileg satnyitja és szellemileg - demoralizálja, 
azért az méreg, készítése pedig kárttevő. De az ilyen el­
lenvetések helytelenségét közeleső hasonlatok utján lehet 
megczáfolni. Például: az éles kés veszedelmes tárgy, mert 
éretlen gyermekek, ügyetlen és roszakaratu emberek, akarva 
és akaratlanul sokszor halálosan is sértenek vele mást,

*) U. m. vegyesei 
gyümölcsök.

tengeti, rozs, árpa, szőllőlörköly, és különféle

T Ä H e Z A.

felett
1867. májas 21*)

Irta : Mi. M*ongráts Emil.
„Csalajok nem volt pártcsata 
S ábrándos képzelet!...

Csatájok a védelmezett 
Népjog csatája volt,
Melyet szent eskü, szent kötés 
Ellen zsarnok tiport,(Bajza.)

Szent ünnepet ül a halottak oiszaga!.... 
Ünnepét az édes, hálás kegyeletnek....
— Szebben mosolyg az ég!... madár és a szellő 
Dalt és forró imát velünk együtt zengnek!

Együtt zengünk imát szent hősök sírjánál 
Kik három századnak törték igáját szét, 
Fegyvert kovácsolva a rozsdás bukóból 
Vitézül hulltak el a szent szabadságért...

— Honában szolga volt e nép és hontalan 
Ember szótlan, néma, mint hitvány kődarab, 
Mert, ki úgy beszélt, mint érezni megtanult: 
Elvérezett, clhullt a hóhérbárd alatt.

Oh! de a nemzet uj életre ébredett....

*) Szavaltatolt a budai temetőben, Budavár hősi ostromának em­
lékünnepén és a budai színkörben.

Visszalépett még a sötét sir széléről:
Hogy karja kivívjon újabb, szebb életet.

A szent népjog és az ádáz bűnös önkény 
Kelt egymással végső küzdésre, csatára, 
ügy lépett fel a nép, mint boszuló cherub,
Mint a puszták felingerült oroszlánya.

Kárpát bérczeitől le az Adriáig 
Lelkesítve zengett mérész harczi-ének. 
Villogott a szabija.... Hullott a szolgaraj,
S futásban keresett hitvány menedéket.

Lelkesülés heve a honfi szivébenI....
—- A büszke jelszó volt: csak élőre bátran, 
Összezúzni, törni az átkos rabigát!!...
És egy isten lakott mindenik karjában.

De az ármány újra fölemelte fejét.... 
Szabadság kezéből durván kiragadta 
Árulás a fegyvert, s bőszülten rohant ránk 
Idegen zsoldosok százezernyi rajja....

Ettük a szolgaság mérgezett kenyerét.... 
Csikorgóit a rabián ez újra kezeinken!
Oh! de jobban vérzett a békó, mely ott ült 
A gondolaton, a szivén, léikcinken!....

— Itt áll körülöttem hő imát rebegve 
Megmaradt kis része a hős, szent seregnek!
A többi a sírban, — obi vagy nagyobb kínbanI..
— Hazátlan bujdosók, földönfutók lettek /“

Föl, az égig tört fel, az isten trónjáig 
A zaklatott nemzet haláljajgatása.
És vele együtt sirt sok ezernyi martyr,
Kiknek zsoldos s bakó örökre sirt ása.

A vértanuk szavát meghallgatta isten,
S közénk küldé újra szelleműket, áldva. 
Támaszszák fel a holt reményt kebleinkben, 
Derüljön ránk újra szebb nap hasadása.

Felderült a szebb nap, — áldjuk vértanúink!.. 
Szabadabb lesz újra szivünk dobbanása!

incsen már szájkosár ember ajkán többé! 
Szabad ajkunk zendi'd a szabad szólásra l

Oh! koszoruzzuk meg e drága hantokat! 
Legyen áldva köztünk a hősök emléke,
Kiknek dicső nevét örök lángbetükkel 
Történet múzsája irta be könyvébe 1

E drága hantokról tépjetek virágot,
S kebleteken mint szent talizmánt hordjátok! 
Lelketeket, — óvja meg ez a hazának - 
Melyet sokan hitvány rongykiut árulánakl...

Ne akarjunk ülni tort a romok felett!
A maradt romokból teremtsünk életet! 
.Nehogy teljesüljön ezredéves átkunk : 
Hogy önkezünk ássa végső pusztulásunk!

ítélő szeme egy ezredévnek néz ránk.... 
őseink szent lelke, s szava közénk szállá : 
„Jogaidat őrizd, hu maradj magadhoz /“ . 
Oh! rebegjük el a szent „áment“ reája!!

Kiszúrtam érted,.,.
Kiszórtam érted szivem minden kincsét 
A szép ifjúság szép emlékeit:
Hogy hő szerelmed sugarai hintsék 
Lelkembe a fényt, hol nincs béke, hit.

I. 1 font 
s 18 kr 
t - kr.

étszeres
tengeri

3 frt —

Debreczen, 1867. Május 26 21. szám Hatodik évfolya
Előfizetési feltételek:

Helvin'II házhoz liordiiss.il, vagy 
vidékre postán küldve egész évre 
« Irt.: félévre :t Irt.: három 
hónapra 1 Irt. *<> kr. Egyes 
szám ára 1 ■> kr.

Szerkesztőség és kiadó- 
hivatal ,

hova a czikkek, levelezések, 
valamim elúlizetési pénzek , 
reclainatiók (nyílt levélbeni és 
hirdetések küldendők, a piacz- 
utczai OaaaJNiázbau van.

Bérmeiitetlen levelek csak 
ismerős kezeklől fogadtatnak a szinügyegylet,,

TOBÁGY

i® 8i«‘ fi i Sse/ge«,
egyesület, zenede- és daláregylet, kertészeti egylet, takarékpénztár és több 

helybeli társnlat közlönye.
»KXrvXOJG?».' VAS.ÍKXAIP.

Hirdetések dija :
Uihasábos petit-soréit egy­

szeri hirdetésnél 5 kr. Három­
szorinál 4 kr. Többszörinél vagy 
nasty terjedelmű hirdetéseknél 
irleszámitás.

külföldi hirdetményeket el­
álltad : lléc»ben s Brainier 
J. ti., Wächter, tippelik A., llas- 
senstein és Vogler. Berlin­
ben i Goldberger A. T. M.- 
Frankfurtban i Molieu 
Otto; Jaeger. Hamburg­
ban « Haasenstein és Votier. 
I-ipcsébenzSachsecs Tár­
sa; váriéban: Havas ügy­
nöksége.

Kiadó-tulajdonos :
* DEBREC1E1« bZIKt'GYEGVLEX.
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vagy magokat; és így ezen közsziikségü eszköz minélinkább 
eltávolitandó. így a közkézen forgó — és könnyen kap­
ható dörzsgyufa, melylyel oly sok mérgezés történik és tűz­
vész idéztetik elő, a használattól és készítéstől eltiltandó. Ezzel 
hasonlóan sok közhasznú, jótékony, más, különben ártatlan 
czikknek ferde, vagy túlzott használata, különösen az értelmet­
len s miveletlen részére az emberiségnek ártalom és méregül 
szolgál, -- de hogy ilyen ne legyen, ezt csakis a nevelés, hala­
dás és felvilágosodás utján élhetni el.

Az elmondottak után ismételten ajánlható egy megfelelő 
tőkével ellátott nagyobb szeszgyár felállítása Debreczenben, 
még pedig a gyáripar terén különböző irányban most annyira 
sikeres társulási utón, és nem csalódunk, ha kimondjuk, misze­
rint egy czélszerüen épített, kellő tőkével biró, szakértelemmel 
és becsületességgel vezetett, nemkülönben szorosan és lelkiis­
meretesen felügyelt „részvényes szeszgyári vállalat“ 
— eltekintve közhasznúságától, — Debreczenben igen jól kifi­
zetné magát. Szepessy Gusztáv.

A debreczeni tornaegylet alapszabályai.
Czél:

1. §, Az egylet czélja az átalános egészség fentartására, az 
erő és ügyesség fejlesztésére s a test edzésére szolgáló szabato­
san meghatározott rendszeres testmozgásoknak, azaz, a torná- 
zásnak gyakorlása és előmozdítása.

Eszközök :
2. §. Az egylet, czéljainak elérése végett :
a) Alkalmatos tornahelyiség felállításáról gondoskodik, 

melyben a művezető felügyelete mellett, több képesített előtor­
nász vezetése alatt a gyakorlatok tartatnak.

" b) Torna-ünnepéíyeket és kirándulásokat rendez.

Jövedelem :
3. §. Az egylet jövedelmét képezik :
a) A beiratási dijak,
b) A havonkinti és évenkinti járulékok, melyek előre fize­

tendők.
A beiratási dij mind a pártoló, mind a működő tagokra 

nézve egy forintba, apártoló tagok évi járuléka három forintban, 
a működő tagok havi dija pedig ötven krajezárban állapitta- 
tik meg.

c) Az egylet tagjainak, vagy ügybarátoknak netalán önkin- 
tes adakozásai és hagyományai.

4. §. Az egylet czime : „Debreczeni tornaegylet
Székhely:

5. §. Az egylet székhelye : Debreczen.
Nyelv :

6. §. Hivatalos nyelve a magyar.
Pecsét:

7. §. Az egylet pecsétje tölgy-koszorut mutat az alapítási 
évvel és „Debreczeni tornaegylet“ körirattal.

Vagyon:
8. §. Az egylet vagyonát képezi : az elősorolt jövedelmek­

ből — a költségek levonása után fenmaradó összeg.

Tagok:
9. §. Az egylet áll : működő, pártoló és tiszteletbeli ta­

gokból.
Tag lehet minden feddhetetlen egyén, ki legalább 18 éves.
Tiszteletbeli tagokul választathatnak, kik a tornászat kö­

rül átalában, vagy különösen a debreczeni tornaegylet irányá­
ban, érdemeket szereztek. Ezek az egyleti terhek alól felment- 
vék és viszont nincs részök az egylet igazgatásában és vagyo­
nában s jelesen szavazási és választási joggal a közgyűlésen 
nem bírnak.

10. §. Az egyletbe lépni kívánók ebbeli szándékukat sze­
mélyesen, vagy Írásba jelentik az egylet jegyzőjének, vagy a mű­
vezetőnek, kik nevét a legközelebbi választányi ülésnek határo­
zat végett előterjesztik.

A választmány elutasító határozata ellen az illető a köz­
gyűléshez felebbezhet.

82
Tanítványok:

11. §. A torna-helyiségekben való tanítás végett, 6 éven 
túli gyermekek is felvétetnek a művezető által díjfizetés mellett.

Tagok jogai:
12. §. Minden tagnak joga van mindazon előnyt él­

vezni, melyeket az egylet nyújt; nevezetesen a tornagyakorla­
tokban és társas mulatságokban a rendszabályok értelmében 
rész tvenni, a közgyűlésen megjelenni, tanácskozni, szavazni, vá­
lasztani és választatni. — Tisztviselővé, választmányi taggá és 
választott bíróvá azonban csak az választható, ki a törvények 
szerint önálló, rendesen Debreczenben lakos és a közgyűlést 
megelőző három hónapon át az egyletnek rendes tagja volt.

A tagok kötelezettségei:
13. §. Minden tag tartozik :
a) Az egyleti alapszabályokat és rendszabályokat megtar­

tani, mire magát fölvételekor aláírása által kötelezi.
b) A megállapított belépti dijat a fölvételi jegy átvéte­

lekor azonnal, valamint a működő tagok havi járulékukat ha- 
vonkint előre, a pártoló tagok pedig az egész évi járulékot ápril 
10-dikéig pontosan befizetni.

Az egyleti tagság megszűnése :
14. §. Az egyleti tagság megszűnik :
1) Öukintes kilépés által, egy havi felmondás és a belépti 

jegy visszaadása mellett, az egylet irányában vállalt kötelezett­
ségek teljesítése után.

2) Kitiltás által. Ez a választmány által határoztatik el :
a) Ha valamely egyleti tag járulékát a választmány két­

szeri megintése daczára be nem fizette.
b) Az egyleti alap- s rendszabályok ellen való nagyobb 

vagy ismételt kihágások miatt.
c) Ha a tag bűntett miatt elitéltetett.
Ilynemű határozat érvényességére azonban kívántatik, 

hogy a választmány összes tagjainak kétharmada a kitiltásra 
szavazzon. E határozat indokai a kitiltandó saját kivánatára 
vele Írásban közlendők, fenhagyatván neki a közgyűléshez való 
felebbezés.

III. BÉSE.

Ügyvitel:
15. §. Az egyleti ügyek vezettetnek :
a) A közgyűlés és
b) Az igazgató választmány által, melyeket hat tisztviselő 1 

u. m. 1) elnök, 2) alelnök. 3) jegyző, 4) pénztárnok, 5) szertár- I 
nők (inkább művezető), 6) orvos, továbbá 12 választmányi tag 1 
és 6 póttag képez.

Az egyleti év a naptári évvel kezdődik és végződik. !
Közgyűlés:

16. §. A közgyűlések, melyek mindenkor az egylet szék- ! 
helyén tartatnak, a tanácskozási tárgyak sorozatával együtt leg- I 
alább S nappal előbb a helybeli „Hortobágy“ czimü lapban s az 
egyleti helyiségben függő táblán kihirdetendök. Ezen sorozat, i 
valamint a gyűlés helye, napja s órája az illető hatóságnak, mely j 
a kormány felügyeleti jogát az egylet felett gyakorolja, jó- ! 
eleve bejelentendök. Minden év első havában rendes közgyűlés ! 
tartatik.

A választmánynak szabadságában áll rendkívüli közgyö- j 
lést is egybehívni, mit köteles megtenni, ha azt 30 egyleti tag. : 
az indokok felsorolása mellett, írásban kívánná.

17. §. A közgyűlés határozatai, melyek a jelen nem lévők ; 
és nem szavazók irányában is kötelezők, átalános szótöbbség­
gel hozatnak. Érvényességükre az egyleti tagok egy negyedré­
szének jelenléte szükséges, ha pedig első ízben a tagok kellő 
számban össze nem jönnek, akkor 30 nap alatt újabb közgyűlés 
hivatik egybe, melyen a jelen lévő egyleti tagok, számukra való 
tekintet nélkül, határozatképesek.

18. §. A rendes közgyűlés hatáskörébe tartozik :
1) A tisztviselőket és választmányt választani. A tisztvi­

selők egy évre, a választmányi tagok két évre titkos szavazat 
utján, az elnök és alelnök átalános, a többi tisztviselő és vá­
lasztmányi tagok pedig viszonlagos szótöbbséggel választatnak.

2) A tiszteletbeli tagok megválasztása titkos szavazat ut- ! 
ján átalános szótöbbséggel.

3) A művezetőnek választása titkos szavazat utján átalá- j 
nos szótöbbséggel és fizetésének meghatározása.

4) Egy háromtagú bizottság választása, mely a lefolyt évi ' 
számadásokat megvizsgálja s erről a legközelebbi közgyűlésnek ; 
jelentést tesz, mely a talált eredmény felett intézkedik és a pénz- ‘ 
tárnok részére a felmentvényt kibocsátja.

Ezen bizottság tagjai viszonlagos szótöbbséggel azon ren- ;

I des tagok sorából választatnak, kik a lefolyt évben sem tisztvi­
selők, sem választmányi tagok nem voltak.

5) Az évi jelentés meghallgatása és a jövő évi költségve­
tés megállapítása.

6) Az alapszabályoknak felsőbb jóváhagyással való meg­
változtatása, amihez a jelenlevő tagok két harmadának beleegye­
zése szükséges.

7) Az egyleti tagok járulékainak a körülményekhez mért 
időszerinti megállapítása.

8) A választmány, vagy egyes egyleti tagok indítványa fe­
letti határozat.

9) Az egylet feloszlásának tárgyalása , aminek elhatáro­
zására azonban szükséges, hogy az egyleti tagok háromnegyed­
része jelen legyen és ezeknek kétharmadrésze a feloszlás mellett 
szavazzon. Ha a tagok háromnegyedrésze nem jönne össze, ez 
esetben uj közgyűlés hivatik egybe, mely legalább négy héttel 
előbb, annak különös kiemelése mellett hirdettetik ki, hogy az 
egylet feloszlása a megjelenendő tagok számára való tekintet 
nélkül fog tárgyaltatni és végleg eldöntetni.

A rendkívüli közgyűlés ugyanazon hatáskörrel bir. mely­
lyel a rendes, kivé vén az ezen §. 1., 2. és 3. pontjában felsorolt 
választásokat és az alapszabályok megváltoztatását.

A közgyűlés jegyzőkönyvét az elnök s egy a közgyűlésből 
közfelkiáltással kiküldött háromtagú bizottság, aláírásokkal 
hitelesítik.

Hogy áll a világ?
(S.) A képviselőház 9 osztálya megalakult. Ez osztályok 

megalakulásánál elnökök és jegyzők lettek : Első osztályban el­
nök : Cse ngery Antal; jegyző Bujanovics Sándor; II. 
oszt. elnök: Rónay János; jegyző Gajzágó Salamon; III. 
oszt.elnök : Lónya y Gábor, jegyző Kudlik István; IV.oszt. 
elnök : M ad ocsány i Pál; jegyző Kerkápolyi Károly; V. 
oszt. olnök .-Bethlen János gr.; jegyző S z i r in a y Géza; VI. 
oszt. elnök .-Juszt József; jegyző Zichy Antal; VH. oszt. el­
nök : Zsedényi Ede; jegyző Szász Károly; VIII. oszt. el­
nök : Trefort Ágoston ; jegyző Horváth Lajos; IV.oszt.el­
nök : Bónis Sámuel; jegyző Kacskovics Ignácz.

A képviselőház elsőalelnökévg szavazattöbbséggelSoms- 
sicli Pál, másodalelnökké Dózsa Elek, és jegyzőül Hor­
váth Lajos választatott meg.

A miniszteriális törvényjavaslatokat a képviselöház f. hó 
17-diki ülésében terjeszté elő gr. Andrássy Gyula miniszter- 
elnök, a többi közt a közügyi munkálatot s a 48-diki törvények 
megváltoztatása iránti javaslatot, ebben a nádori, nemzetőrségi 
czikkek felfüggesztését, a negyedik törvényezikk hatodik sza­
kaszának oly módosítását, hogy a budget megállapítása csak 
egy évre terjedjen, a képviselőház ennek megszavazása előtt is 
íöloszlatható, de még azon évben, kellő tárgyal hatásra összehi-

A kilencz osztály bevégzé tárgyalásait s a kilencz osztály­
ból alakult központi bizottmány is végig ment a kormányi tör­
vényjavaslatokon.

Az ellenzéki nézetek csupán a IX. osztályból jutottak ér­
vényre s azok módositványi alakban, a IX-dik osztály által vá­
lasztott előadó Ráday László gróf által terjesztettek elő a köz­
ponti bizottmányban; ahol azonban nem vetettek figyelembe a 
többség által, mely csekély irályi igazításokkal a miniszteri 
törvényjavaslatokat úgy fogadta cl, ahogy azok fogalmazva van­
nak. E törvényjavaslatokat lapunk közelebbi számában adjuk.

Luxemburgból Írják az „A. Alig. Ztg“-uak, hogy 
ott, midőn a luxemburgi kérdés fenyegető alakot kezdett, ölteni 
az orosz- és porosz kormány részére tetemes gabna-vásárlások 
történtek, melynél fogva a búza és zabára roppant magas fokra 
hágott. Most miután az ügy békés fordulatot vett, a londoni 
konfcrenczia segélyével azt várták, hogy a vásárlások is meg- 
szüntettetnek, mi azonban a politikai helyzet jellemzésére legyen 
mondva — épen nőin történt meg. A porosz ügynökök, kik 
Krakau-, Biala- és Tarnowban a berlini kormány részére gabná- 
kat vásároltak, a londoni értekezlet eredménye hírül vétele 
után azonnal sürgöuyöztck főnökeikhez, hogy folytassák-e vá­
sárlásaikat vagy nem? Mire a válasz az volt, hogy megkezdett 
alkukötéseiket hajtsák végre és a már megvásárolt gabnanemii- 
ket szállítsák Poroszországba.

Az orosz ügynökök, Kik Gaiicziában nagymennyiségű za­
bot szedtek már eddig is össze, hasonlókép folytatják vá­
sárlásaikat,

A londoni konfcrenczia még alig múlt el, már is egy másik 
értekezlet összehívását rebesgetik, keleti ügyek elintézésére. 
Omer pasa — mint hírlik — végső erőfeszítést készül tenni a

Most puszta e szív, mint kirablott oltár,
S ha rá szerelmed nem vet egy sugárt:
Tátongó örvényt rá sötét pokol tár.. .
— Ismered azt a bús morgásu árt ?

Fájó gyötrelmek árja az — de annyi 
Egy kis világot elboritna tán.
Szilaj rohammal át fog az rohanni 
Egy ifjú élet dús virulatán.

— Amit fold rám mért és amit rám mért ég 
Ám jőjön el bár mind egymás után.
Mi a közönynek íölpattantja kérgét,
Édes gyönyörre! csak te nézd csupán!

Én istenem, de milyen balga szó ez —
Hogy is mondhattam róla ilyet én ?
Egyetlenem büntess meg érte... jó lesz 1 
Hogy szived ilyen szóval iiletém.

Neked szived van, melybe ég lehelé 
Szerelme lángját — és ez oly parázs.
Ajkad zenéje üde, gyönge szellő,
Fájó szivekre enyhítő varázs.

Én angyalom, kit égiek kegyelnek,
Oh jer, sugárfényt hintve szerteszét;
Az elszórt kincsek romjain szerelmed 
Sugáriból egy uj világ teremhet,
Örömbe’ gazdag és gyönyöibe’ szép.

Komáromi Kálmán.

M a t y i.
Irta Major Béla.

(Folytatás.)

A lovagló ifjú a nyeregben olyun positurába vágta magát, 
mintha salonban állana, ahol bemutatás történik. A csinos kis 
barna bajusz is észrevette, hogy róla van szó; egykissé jobban 

: előtűnt.
— Szentey Kázmér ur és Keresztszeghv Milós öcsém! 

; — mondá Babi bácsi befejezőig.
A lovagló ifjú meghajtó magát és örült a szerencsének: a 

j csinc? kis barna bajusz is meghajtó magát ér örült a szeren- 
I csének.

A faluba értek és nemsokára a Babi bácsi kapuja elé, mely 
: feltárult s aztán tárva is maradt.

— Nem maradsz nálunk ? — kérdé Babi bácsi a lovagló 
1 ifjútól.

— Majd estére eljövök! — felelt ez.
Azzal a hintó behajtott az udvarra, az ifjú pedig szépen 

lépésben, kitűzésedéit lova nyakát veregetve, haladt végig a tahi 
tekervényes szűk föutczáján. a túlsó végre, ahol egy ódon ura- 
sági alház udvarára fordult be, ott leszállt a lóról", kérdéseket 
és rendeleteket intézett holmi cselédekhez, aztán bement a 
házba.

— Megjöttek Szilényiék? — kérdé a jó öreg tekintetes 
asszony, kedves fiától.

— Meg! — felelt ez.
— A kis Sállá is?
— Az is. Egy vendég is jött velők, valami pesti fiatal em­

ber. Meg Luiz néni.
— Oda megyünk estére?
— Ha mamának úgy tetszik!
A mamának körülbelül minden úgy tetszett, mint kedves 

fiának. így tehát odamentek estére, mely este nem volt keve­
sebb, mint a karácson! ünnep előcestéje, kegyelete« családias 
ünnepély alkalma, melyet a kis falu kevés közbirtokossága ren-

j (lesen minden évben Szilényi Barnabás ur házánál összegyűlve 
szokott tölteni, még a boldogult asszony életében is, de meg 

! azóta is mindig; csak az idén fenyegetőzött veszély, hogy az 
; összejövetel nem lesz bizonyos, mert Barnabás ur kapuja még 
i az ünnep előtti nap reggelén zárva állott, látszólag semmi clő- 
i készület nem történt s Barnabás ur maga is úgy nyilatkozott, 
j hogy nem tudja, itlhon tölti-c az ünnepeket. Midcnki tudta, de 
1 legalább Keresztszeghy Miklós öcsénk (a compossessorok csak 

igy nevezték a faluban), hogy e bizonytalanságnak Sállá kisasz- 
j szony volt az oka.

Mert Sarolta kisasszony egy idő óta nagyon megszerette a 
; fővárost. Mióta a neveidéből kikerült s a világ, melyet eddig 

csak a zárda szűk ablakain keresztül, vagy legfölebb társnőivel 
való séta közben, melyet rövid kék-pettyes ruhában szigorú má- 
terek felügyelete alatt tett, feltárult előtte, egészen „belebolon­
dult“. (Bocsánat, a derék compossessorok kifejezésével éltünk.) 
Még tavaly csak ellenmondás nélkül hazajött karácsonra.ámbár 
már akkor is „kirítt“ minden mozdulatából, szavából, hogy a 

, fővárosi finom körökbe van „bolondulva:“ de az idén még az is 
bizonytalan lett, hogy ki jő-c. Még Barnabás ur sem volt felőle 
teljesen meggyőződve, ámbár mondta azt is, hogy majd igye­
kezni fog rávenni; de Sállá kisasszony már a tél elején kezdett 
maiieuvreirozni, hogy az idei karácsont talán jó volna a főváros­
ban tölteni, igy az öreg ur tudta, hogy nehéz harezot kell vívnia 
s az eredmény iránt nem volt biztos. Hanem sikerült! Ugyan 
minden erejét össze kellett szednie, minden rábeszélési tehetsé- 

: gót elővennie, de sikerült. Sarolta hazajött.
A Tóni tan te. akinél a városban Sállá lakott, gyengélke­

désével menté magát, hogy nem mehet ki a „kedves“ falura ; 
hanem helyettest ajánlott maga helyett, Szentey Kázmér ügyvéd 
urat, aki Pesten is Tóni tantenél akarta a karácsont tölteni; jó 

; volna meginni. Jó tehát, vigye a patvar! Szcntev Kázmér ur 
i meghivatott, Szentey Kázmér ur igen ürült a szerencsének, nagy 

köszönettel fogadta a meghívást, legalább körülnézhet az ér­
dekes vidéken, tanulmányozhatja a falusi életet, mely iránt nem 

j sok tapasztalást szerzett még magának. Valódi boldogság lesz 
j Szentey Kázmér urra nézve. Sarolta ezután sokkal könnyebben 
I állt rá a kimenetelre, mint Barnabás ur egy perczig sem gon-
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fölkelés legyőzésére. A „Glocke“ ismét fölelevem'ti ama hirt, 
hogy a nagyhatalmak csupán Anglia kivételével Kréta kiadá­
sára vagy legalább fegyverszünet megkötésére sürgetik Török­
országot, hogy ez idő alatt a diplomáim működhessék. Azonban 
nevezett lap nem hiszi, hogy Törökország engedni fogna.

A porosz király e hó 20-dikán irta alá a londoni szerző­
dést s a megerősitvények — hir szerint - - ugyané hó 23-dikán 
cseréltettek ki.

A prágai „Corresp.“ hosszú czikket közöl, melyben az 
orosz-porosz közti szövetséget fejtegeti s bizonyítgatja, 
hogy ezen egyezség nem tegnapról való. hanem évek óta egy­
mással haladó s egymásnek útjába soha nem vágó czélok és tö­
rekvések eredménye. Poroszország minden német népet és föl­
det, Oroszország pedig minden szláv fajt magukhoz törekszenek 
ragadni. S hogy e tervüket kivihessék, szövetkeztek. És valóban 
kétségkívül áil, hogy Oroszország irtóztató mérvben készülődik. 
Roppant birodalmának összes erejét kezdi összeszedni, hogy 
valahára biztos sikerrel indulhasson zarándokolni sz.-Zsófía 
templomába. Nagy és sürgető okai vannak arra, hogy határai 
nak kikerekitését, bizonyos mértékig minél előbb befejezze; 
mert nem teljesítheti cultural küldetését Ázsiában addig, amíg 
a déleurópai dús képességekkel bíró szláv erőket a maga szláv 
néptömegébe be nem oltja. Korunk egyik mozgalmakat okozó 
eszméjét iparkodik a maga javára felhasználni s azért erősiti 
magát mindenütt és mindenképen, a hol és hogy teheti.

A „Dz. Pozn.K-nak Írják Varsóból, hogy ott jelentékeny 
számmal porosz tisztek tartózkodnak, kik az orosz katonaság 
begyakorlására hivattak, hogy a gyútüfegyver kezelésére beta­
nítsák a legénységet. Vájjon más városokban is vannak-e porosz 
tisztek, nem tudja megmondani levelező. A fegyvertárakban 
nyakra-főre változtatják át a régi fegyvereket és már 50,000 
darab a legénység kezében van. Az orosz tisztek nyíltan beszé­
lik, hogy Orosz- és Poroszország közt szövetség köttetett.

Debreczeni tárogató,
□ A múlt vasárnap tartott városi tisztújító közgyűlés al­

kalmával — miután az, a f. hó 9-diki tisztújító közgyűlés 
jegyzőkönyvét mcghitelesitette s a választott tisztviselők és 
képviselők névsorának felolvasását meghallgatta — előbb a 
tisztviselők, majd a jelen volt képviselők a hivatalos esküt letet­
ték. Ennek folytán ’Sombori Imre tisztujitási elnök ő mlga a 
tisztújító közgyűlést berekesztendő, midőn a megválasztott tiszt­
viselőknek igen fontos s jelenleg nagy teherrel járó hivataluk 
folytatásában erőt és egészséget kívánt és a két tanács elnökei­
nek azt tanácsolta, hogy — miután az alkotmányosság főkelléke, 
miszerint a legutósó tisztviselő is felelősség terhe alatt munkál­
kodjék : — a tisztviselők részére utasítások készíttessenek és 
azok pontosan leendő megtartása és követése felett — a huma­
nitás elvére való tekintettel — a legnagyobb erély és szigorral 
őrködjenek; egyszersmind felkérte az összes tiszt- és képviselő- 
testületet, mintszintén az egész választó közönséget, hogy őt, 
mivel úgy hiszi, mikép agg korának immár vége Jelé közeledő 
pályáján talán e volt utósó hivatalos teendője, mig életének a 
gondviselés kedvezend, jó indulatjukban, halála után pedig szi­
ves emlékezetükben tartsák meg. Mire válaszolólag Kovács La­
jos polgármester ur ’Sombori Imre ő mlgának a több napon 
folytatva tartott s épen e miatt a későre hajlott s érdemekkel 
teljes szép aggkornak igen nagy terhével járt tisztujitás körül 
való fáradozásáért, a tisztujitásnak legnagyobb csend és példás 
rendben következetesen lett keresztülvitele mellett tanúsított 
tapintatos és erélyes eljárásáért, úgy a tiszt- és képviselők, 
mint az összes választók nevében köszönetét szavazott és kí­
vánta, mikép a gondviselés őt körünkben sokáig tartsa meg, 
hogy e város közönsége szeretett tisztujitási elnöke iránti há­
lájának adóját érdemeihez méltólag róhassa le. — Ezután a 
hálaadó istenitisztelet előbb a róni. Lath, majd a ref. nagy­
templomban megtartatván : a tisztújító közgyűlés a városháza 
nagy teremébe visszatért, honnan a -Szózat“ eléneklcse után 
szétoszlott.

□ A városi képviselőtestület megalakulván, annak névso­
rát ezennel ide igtatjuk. Hatva n-u t c z á b ó 1 : Komlóssy Imre, 
Vecsey Imre, Oláh Károly, Jámbor Ferencz, Károly Antal, Mu­
raközi Károly, Révész Bálint, Udvarhelyi ICár-iy, Ilarsányi 
János, Szilágyi Gábor, ICápolnási Imre, Mike Ferencz, Fé­
nyes Menyhért. Albert István, Kiss György, Szalui József, 
Lórinczi János, Nikházi Dániel, Jóna Dániel, Török József, 
Hornyák Sándor, Csontos József, Kádár Bálint, Kádár Ist­
ván, Kiss András tanár, Kovács József mesler-utczán, Do­
hányos: József, Borsi András, Kálmánczhelyi Gábor, id. Je­
ner József. Péterfia-utczából: Tóth István, Papp József, ,

dőlt rá, hogy Szentey Kázmér urnák valami szerepe van az 
egész történetben; elfogadta ráadásnak, mert Tóni tante aján­
lotta. Még csak meg sem villant a jó ur eszében, hogy hátha 
Tóni lanténak meg Sarolta ajánlotta.

Az utazás teljes rendben folyt le. Szép derült idő volt, de 
igen hideg, ami elvette az ember kedvét a társalgástól; legfö- 
lebb Barnabás ur könnyité meg keblét egy-egy utógondolattól, 
melyeket leánya végleges meggyőzése és kiengesztelése végett 
akart felhasználni.

— Lásd, kedves Sallikám, szentem, az otthon mégis csak 
otthon s a főváros csak főváros. Hiába! Ugy-e Szentey ur? Az 
otthon az ily ünnepekre való, mert az ember máshol mégsem 
találja magát olyan jól. A főváros mulatni, báloknak, színház­
nak1 * hangversenyeknek nagyon jó, no jól van; de már az ilyen 
ünnnepeket legjobb otthon tölteni, úgy is illik, ugy-e Szen-

Szentey ur mindent helyben hagyott. Legalább csak egy 
ümgetéssel kellett felelnie; nem fázott meg bele.

— Aztán meg az egész közbirtokosság számot tart rá. 
mert minden évben nálunk szoktak a szent estén összegyűlni. 
Még félremagyarázásokra adna okot, ha az idén nem volnék itt­
hon: pedig nem lettem volna itthon, ha te ki nem jüsz, Sállá, 
mert tőled távol nem akarok ünnepelni, Sallikám; ezt nem tud­
nám tenni.

Épen mint ama philanthropikus angol pap, aki részeges 
szolgáját igy szidta „Ha ez még egyszer történik, John, elha­
gyom a házat, John. Arra nem gondolt, hogy kényelmesebb 
volna a szolga által hagyatni el a házat.

— Egykor milyen örömmel jöttél ki ilyenkor a neveidé­
ből, mikor még szegény édes atyád életben volt!

Barnabás ur arra a boldog időre gondolt, elérzékenyedett 
és elhallgatott. A többi nem háborgatta a csendet ; igy ér­
tek haza.

Este megjelent a közbirtokosság, a tisztelendő ur, kántor, 
jegyző. Kevés dolgunk van velők, pedig sokat, lehetne róluk Ír­
nunk ; hanem terünk sem engedi. Egyenkint bemutattattak 
Szentey Kázmér urnák, egyenkint kezet fogtak vele s újság után 
tudakozódtak a fővárosból. Ez már szokásuk a vidéki emberek-

I Simonffy Sámuel, Márton Lajos, Vásári István, Révész Imre 
! Tóth Antal, Móricz András, Stenczinger Károly, Harsányi Sán- 
! dór, Veres László, Rédl György, Berghoffer István, Margitay 
! István, Katona István, Gyulai István, Tóth Ferencz, V. Nagy 

Bálint, Kovács János, Dinnyés Károly, Molnár Mihály, Ágoston 
Janos, Ungvári József, Konti Lajos, Horváth József, Dobray 
József, Németi Gábor, Kocsi Sámuel, Szekeres Sándor, Kovács 
F erencz tanár. Csapó-utczából: Kardos István, Makó Ist­
ván, Búzás Pál, Böszörményi Pál, Dobray István. Kökénvesi 
Imre, Liptay Miklós, Vásári András, Boruzs Mihály, Borbély 
János, Ilarsányi János, Nagy Sándor, Polgári András, Tisza 
Kalman, Kulcsár Dániel, Tóth Bálint, Faragó István, Rácz Jó­
zsef, Szabó Mihály, Diószegi János, Varga János mérnök, Jeney 
Imre, Szilágyi György, Barcsay Miklós, Kovács György, Kozma 
István, Katona Mihály, Papp Sándor, lvoncz Lajos, Kovács Fe­
rencz. C z egléd-uczá b ó 1 : Bánky István, Veszprémi Sámuel, 
Szabó Lajos, Jóna István, Mikinczky Károly, Szombati István 
Sárváry Jakab, Csóka Sámuel, Patay István, Sápy Sámuel Kar­
dos László, Rácz István mészáros, K. Orbán János, ’Sombori 
Imre. ökrös János, Király Mihály kávés, Szőke István, Dalmy 
Károly, Teremi János, Bátori Bálint, Németi Gábor, Szigeti Ist­
ván, Papp Ferencz szántóvető, Csáthy Lajos szappanos, Gaszner 
Károly, Rácz Mihály, Magyar Gábor, Szombati István szántóv 
Horváth György ács, Vámosi István. Varga-utczából - Rácz 
György, Molnár György, Pálfl'y Dániel, Brukner Ernő, Szepesy 
Antal, Vértessy János, Takács Miklós, Reviczky Emil, A. Nagy 
József, Szőllőssy János, Huzli Károly, Mezei Hábor, Gébér Mi­
hály, Orbán Pető, Bailt András, Kuni Albert, Böszörményi Ist­
ván mészáros, Márton László, Pércsi Antal, Simon István K. 
Vértessy István, Kardhordó Ambrus, Gref Sándor, Paksi Imre. 
Konthy Pál, Sárga Jakab, Bodó Sámuel, Budaházi István Ár- 
mós Bálint, Kiss Gergely. Piacz-utczából: Csanak József, 
Szabó Miklós, Antal Gábor, Tamási Károly, Kiss Lajos. Hor­
váth József, Nánási Ferencz, Gőnyey Károly, Schweizer János, 
Sesztina Lajos, Balogh Péter superintended, Szabó József, 
Szecsey József, Simonffy János, Marjalaki Mihály, Kerekes 
György, Alibán Mihály, Molnár Ágoston, Kacskovics Iván, Rikl 
József, Kiss Sándor, Pongor István, Borsos Ferencz, Szatmári 
Gábor, Szecsey Sándor, Telegdy Lajos, Biró József, Medgya- 
szay Imre, Gellér János, Szatmári Sándor.

(i) Az újból megalakult alkotmányos városi hatóság f. hó 
23-iki tanácsülésben megválasztattak: adópénztárnokul Simonffy 
Lajos; ellenőrül: Tóth József; adókivetési számvevőül: Szent- 
györgyi Elek; seborvosokul: Dusóczky Pál és Kőmivcs Antal; 
íöállatorvos: Dely Mátyás; várnagy: Kappéczy Pál; szállásbiz­
tos; Mannó Gyula; közigazgatási igtató: Szűcs M. közigazga­
tási kiadó: Erdei Mihály; utczabiztosok: Schaitl József, Juhász 
Imre, Fischer Imre, Nagy Sándor, Nikházi Dániel, Katona Ist­
ván ; Írnokok: ICis-Orbán Károly, Falusi Károly, Erdei Kálmán, 
Szilágyi Vincze, Camilla Antal, Tartsai Dániel, Polgári Sándor, 
Lescziusky Lajos; a törvényszéknél igtatóul: Nagy Károly; 
pertápok: Mészáros László; expeditor: Kovács Lajos; telek- 
igtató: Csőreg András; rendes Írnokok: Tóth Lajos, Mile Jó­
zsef, Kiss Lajos, Újhelyi József, Harangi János, Szikszay Fe­
rencz, Soltész Elek; napdijasok: Kis-Orbán László. Daróczy 
Mihály, Strósz Ferencz, Konrád Sámuel; belső szolgák: Erőss 
Gábor, Kiss István.

□ Folytatólagos névsora a daláregylet tagjainak : Ta- 
másy Ödön pártoló tag, ifj. Rickl József p. t, Labor Mihály p.t., 
Höffler V. p. t., Cs. Kovács György működő tag, Tepler József 
m. t., Fürth Adolf m. t., Jakab Mihály m. t., Gutmann Mór m. L, 
Véber János m. t., Debreczeni Aladár in. t., Gréff Sándor p. t., 
Tóth Sándor p. t., Ruszka István in. t., Gyürky Sándor p.t.,He­
ring Antal p. t., Zafír György p. t., Aufhaíter Lajos p. t., Debre­
czeni Gábor p. t., Gréff Sándor p. t., Komlóssy Imre p. t., Beér 
Kálmán p. t., Beér József p. t., Vikol János p. t., Agárdi Géza 
m. t., Németby János p. t., Nagy Mihály m. t., Báthory Gábor

I m. t., Ivapéczy Pál in. t., Tarbay József m. t., Uncsovszky László 
j »I-1., Seitel József in. t., Kovács Károly m. t., Salamon Ferencz 
í m. t., K. Nagy Sándor m. t.. Soltész Lajos m. t., Tóth Mihály 

m. t., Vádon Sándor m. t.. Duda György m. t., Sáska Imre p. t., 
Csapó Kálmán m. t., ó. V. János p. t., Komjáthy István m. t.’

□ A helybeli honvédegylet közgyűlése ma, azazf.hó 
26-dikán d. e. 10 órakor a polgári kaszinó nagyteremében tar- 
tatik meg.

** A helybeli daláregylet jövő hó 2-dikán dalestély- 
lyel egybekepcsolt zártkörű tánczvigalmat rendezend. E kedély- 
elevenitő estélyek a közelmúltakból sokkal emlékezetesbek, 
hogysem nagy szükség volna a mulatni vágyó közönséget e kö­
zelebb a nagyerdőn tartandó élvezetes estélyre bővebben figyel­
meztetni.

□ A Csokonai-szobor sár-mintájával Izsó Miklós már

nek, mintha a lapok nem úgyis elég gyorsan széthordanák az 
újdonságokat, akár politikaiak, akár társadalmiak s mintha a 
fővárosban más egyéb újságot tudnának, mint amelyek a lapok­
ban közöltéinek.

Megjelent az öreg özvegy Keresztszegbvné tekintetes asz- 
szony is, fiával együtt. Keresztszeghy Miklós öcsém még egy­
szer szertartásosan bemutattatott Szentey Kázmér u r n a k. 
Sokkal kevesebb otthonossággal és gyakorlottsággal hajtá meg 
magát, mint délelőtt a ló hátán: de azért nem történt semmi 
hiba, keményen megszoritá izmos markával Szentey Kázmér 
finom fehér kezét, mely épen olyan volt, mintha valami dámá­
tól kérte volna kölcsön s örült a szerencsének őt tisztelhetni.

Szentey Kázmér ur könnyed, előzékeny, nagyúri s mégis 
szerény modorral fogadta a bemutatásokat; simán hajlott meg, 
simán beszélt, simán nézett és mosolygott. Látszott rajta, hogy 
igen sima, salonokban forgott, kellemes távsalgásu, finom mo­
dorú ember. A mint itt uti-köntöseinek burkából kibontakozva, 
állott, azt is el lehetett róla mondani, hogy szép ember. Csinos 
kis barna bajusza mellé, melyhez a hintóbán kizárólag volt sze­
rencsénk, további egész külseje öszlmngzatos kiegészítést ké­
pezett. Csinos volt egészen, csinos salon-ember.

Vele szemközt a szobában Keresztszeghy Miklós öcsénk 
talán vesztett valamit előnyeiből, ü is csinos volt, azt nem le­
het tagadni; délezeg, nyalka, szép termetű. Hanem modorában, 
mozdulataiban, nézésében volt valami bizonytalanság, habozás, 
mintha nem találná magát teljesen helyzetébe. Szentey Kázmér 
ur úgy állott, mozgott, beszélt, mintha" egész életét a" salonok­
ban töltötte volna s ez tán úgyis volt; Miklós öcsénk lóháton 
sokat nyert. Az ilyen alakokat az emher jobb szeretné egy hu­
szárcsapat élén, kivont karddal kezében, büszke mosolylyal aj­
kain látni és szinte oda is képzeli őket. Szentey Kázmér urat 
nem képzelhette az ember máshová, mint salonba; ott egé­
szen helyén volt. Miklós öcsénk inkább kiállott volna egy pisz­
toly torka elé s ott nagyszerű, festői alakot képezett volna, ki­
tárt mellel, nyugodtan, biztosan, felindulás nélkül állva; mint 
hogy valami salonban bemutattassa magát, ahol szüle atillájá­
ban, kénytetett mosolyával s modorában bizonyos elhamakar- 
kodottsággal, izgatottsággal valóban nem is érte volna cl az

annyira haladt, hogy azt, a szobor-megrendelő emlékkert-társu- 
lat bizottmányának megtekintés és bírálás végett e napokban 

: bemutathatta. Az e czélból egybegyült bizottmány előtt a szo­
bor-minta köztetszéssel találkozott s minden változtatás nélkül 
elfogadtatott. A szobor előmunkálataiból e szerint nincs egyéb 

i hátra, mint a gyps-minta, melyben majd a szobor bronzból ön- 
! tctn‘ !°e• A szobor öntése fölötti felügyelettel szintén Izsó lesz 
I megbízva.
; V^Éutassy Imre az„aradi vér tanuk“ czimümülap

kiadója, ken az előfizetési iveknek legfelebb e hó végéig leendő 
I beküldését*) A mű junius 1-jén jelen meg.

□ E napokban esküdött egymásnak oltár előtt örök hü- 
; seget I a n n e r István ur és Szabó Róza kisasszony, szinhá-

zunknak közkedvességben álló — s a jövő sziniidényre is szer­
ződött tagjai. Áldás és szerencse édesitse frigyüket.

□ A helybeli ref. f ő i s k. olvasóegylete világtalan 
lancsics Mihály hazánkfiának segélyezésére 5 forintnyi ado­
mánynyal járult.

fícghaltak : Máj. te. Csapóu. Úri Sándor f. Sándor G é. Pfiau. 
Barcza Jánosné Mezei Sára 52 é. Piaczu Ökrös Mihály f. György a/M é. 
17. Pfiau. Ifj. Buö Ferencz 20 é. Óvári Ferencz I. Erzsébet 7/M é. 18. 
Csapóu. Perge Islpán 54 é. 19. Hatvanu. Özv. Takács Jánosné Pergc 
Sara 55 é. Sörök János f. János 3 * * */52 é. 20. Piaczu. Gyórfiy József 1. 
Zsuzsanna 1'/2 é. Közkórház. Kovács Péter 18 é. Hatvanu. Lovassy 
Mária 30 é. 22. Czeglédu. Vég János 66 é. Pfiau. Erdei Péter 66 é. 
23. Czeglédu. Barna Mihály 21 é.

Vidék.
* H.-Böszörményböl írják nekünk : „A hajdúkerületre 

nézve közelebb f. hó 17. és 18. napjain H.-Böszörményben meg­
tartott tisztujitás eredménye következő :l-sőalkapitányul 
megvaiasztatott Veszprémy Gáspár. 2-od alkapitány : Ná­
nási Oláh Jakab. Főjegyző : Kálmán György. 1-ső aljegyző: 
Bíró Imre. 2-od alj egy ző : Sebestyén Lajos. Főügyész: 
Tobi István. A1 ü g y é s z : Micskey János. T á b 1 a b i r á k : Ju­
hos Gergely, Kovács János, Lente Pál, Nagy Imre. Pénztár- 
n o k : Nagy Kálmán. S z á in v e v ő : ifj. Somossy Mihály. M é r- 
n ö k : ifj. Balthazár János. Levéltárnok: Gál Sándor. 
Csend biztos: Barcza Dániel. Várnagy: Kis Varga Já­
nos. A Nánásról 1200-on s a többi városból is szép számmal 
begyülekezett választók a mintegy 1000 főnyi böszörményiek­
hez csatlakozva inposant látványt képűitek s az érdeklődés, 
melyet a közel 3000-nyi választó-közönség minden egyes vá­
lasztás iránt tanúsított, valamint a fegyelem, mely köztük ural­
gott, valóban példás dicséretre méltó volt. A főügyészi és vár­
nagyi állomás kivételével a többi választás közfelkiáltással tör­
tént; ama kettő szavazattöbbséggel; és ugyan Tóbi István nyert 
1283 szavazatot, jelölt társa Farkas Lajos 854 szavazata elle­
nében. Kis Varga János pedig 671-et, Király Demeter 155-je 
ellen.“

Derecske 1867, május 13.
Hadd vegyüljön a jelen örvendetesen fejlődő politikai élet- 

hullamzás zajába egy hang a társasélet köréből. Tegnap e város 
s vidéke miveit osztályából szép számmal gyülekezének össze a 
város alatt levő kicerdő közepén e czélra igen ügyesen elkészí­
tett helyiségen tánczinulatságra, — ahol is — valamint az ezt 
környező zöldfüyön — már délután 3 órakor kezdetét vette a 
táncz s vigan lejtették ifjaink mindazon táneznemeket debre­
czeni zenebanda után, amelyek igazi magyar emberhez illők. — 
A mulatságnak kedvezett az idő is és ez csak emelte a vidor 
hangulatot. — Este 7 órakor egyszerű — de Ízletes vacsorához 
hivatott a vendégsereg s rövid étkezés után újból felhangzott a 
zene s az egész társaság éjféltájig, a társaság egy részére 
kivilágos kiviradtig gyönyörű fesztelen jókedvvel mulatott. Csak 
elismerés- és köszönettel tartozunk Sz. J. és Kr. V. rendezők­
nek, kik azonkívül, hogy ily szép vendégkoszorut gyűjtöttek 
egybe, mindent elkövettek, hogy mindenki kényelemmel és gyö­
nyörűséggel élvezhessen.

Volt azonban egy szeretve tisztelt vendégünk, kinek csa- 
Iddjának négy tagjával jelenléte tízszeres mértékben fokozta a 
közörömöt, — és ez e város szülöttje, ref. gynmasiumunk haj­
dani növendéke debreczeni nagy kereskedő t" Csanak József ur 
volt, ki sokoldalú ismeretei, szorgalma, választott pályáján er- 
nyedetlen hű és lelkiismeretes működése folytán oda küzdötte 
fel magát, mikint nemcsak Debreczennek, hanem az egész ma­
gyar alföldnek egyik tekintélye mind az anyagi, mind a szellemi 
előhaladás terén, kinek jótékonysága, folytonos áldozatkészsége

I *) Kéretnek a hazni lapok t. szerkesztőségei e sorok szives át-

i embernek salonfiról alkotott eszményét. Szentey Kázmér ur 
elérte.

Szerencsére itt nem állottak salonban, hanem egy barát­
ságos szobában, ahol Miklós Szenteyn kívül mindenkit ismert; 
igy a különbség kettőjük között, ha észrevehető is, de nem volt 
nagyon feltűnő.

Sarolta kisasszony — hopp 1 hisz az utón neki is csak bi­
zonyos részeihez volt szerencsénk. Mutassuk be először, mielőtt 
tovább mennénk! — szép leány, valóban szép leány! A szépség 
fogalma ugyan s különösen a női szépségé, melynél nagyon sok 
függ az ízléstől, igen kevéssé vau meghatározva, de vigyen el 
minket az ördög (t. i. csak ez elbeszélés jámbor Íróját), ha e 
leányra valaki azt mondhatja, hogy nem szép. Meg vagyunk fe­
lőle győződve, hogy sokan voltak, különösen a fiatal emberek 
könnyen gyuló veszendő osztályából, akik azt mondták rá, hogv 
nagyon szép. Gyönyörű szemei voltak, élénkek, ragyogók, mélv- 
tekintetüek; egyformán szépek, ha a vidámság vagy harag tíl- 
zében égtek, ha büszkén vagy eped ve pillantottak. Boldog em­
ber, aki e szemekben a szerelem szenvedélyének lángját lát­
hatja tükröződni.

Most különösen szép volt, elégülten, vidám, gvönyörködő; 
nyíltan mogvallá egy pár barátnőjének, okik szintén jelenvol­
tak, hogy a mostaninál boldogabb ünnepeket még nem töltött 
itthon. Az okát nem mondá s a barátnők nem tudták kitalálni. 
Senki sem találta ki a vendégek közül, csak egvvalaki. aki nem 
volt vendég.

De haladjunk szépen rendben, amint az elbeszélés szabá­
lyai kívánják, mert különben a publikum hamar ránk un; pedig 
azt nem érdemelnék, ha mi (ismét az elbeszélés írója) igen is, 
de legalább Sarolta kisasszony nem. aki igen kedves, derék te­
remtés és méltó rá, hogy vele foglalkozzunk. Ha az elbeszélés 
végén mégis vádoltatnánk, abba a helyzetbe jutunk mint a
zsidó, akinek egyszer azt mondták : hallja, ez a karton büdös ‘ 
s azt felelte : „nem a kharton büdös, khérem, hanem én!“ ’

(.Folyt, köv.)



hazaszerte ismeretes, amint erről többi közt Debreczen város és 
ref. gyülekezete és e mi ref. egyház gyülekezetünk is fényes bi­
zonyságot tesznek. Alig két éve, hogy nagyobbszerü építkezé­
seinkkel túlterhelt egyházunk egyszerű kérelemmel fordult 
hozzá s ő azon órában ezer azaz 1000 o. é. forintot készpénzben 
ajándékozott egyházunknak. — Számos egyesek élvezik itten 
az ő nemesszivii jótékonyságát — szegények, ügyefogyottak. — 
őt a ritka hű emberbarátot édes rokonszenvvel sereglék körül 
a vendégek nagyai és kicsinyei, — vágytak közelébe jutni an­
nak, ki amilyen nagy jótetteiben, oly szerény és igénytelen a 
társaskörben. Lelkes áldomás-poharak"emeltettek érette, melyek 
után felriadó lelkes hangos éljenek a másfélezer ölnyi távol­
ságban levő város lakói által is meghallattak s viszhangoztattak.

Sokérdemü hazánkfia ezennel is hű volt magához. Több 
jótéteménye között ugyanis kérdezősködvén alólirottól a múlt 
év őszén itten dühöngött irtózatos jellemű koleráról s annak 
áldozatairól s miután értesült közelebb, mikint a jó ivóvíz hiá­
nyában már hatóságilag is meghagyatott e városnak, hogy a 
piacz közepén egy ártézi kutat állítson, nagy hihetőséggel a jó 
ivóvíz hiánya lévén annak egyik oka, hogy itten 1831., 1849., 
1855. és 1866. években borzasztó mérvben pusztított az epemi­
rigy; kérdezvén, miben áll ezen készítendő kút ügye? — s 
megtudván, mikint önkintes adakozás utján eddigelé még alig 
kétszáz azaz 200 o. é. forint gyüjtetett be, előkérvén az aláírási 
ivet, négyszáz azaz 400 o. é. forintot irt alá; s ennek folytán ma 
vagy holnap meg fog köttetni a szerződés a kutmesterrel.

Adjon a szeretet istene a hazának, a vallásnak ily buzgó 
jótevőket s áldozatainak hasznát láttassa meg a maradékokon 
és az ő maradékain II PostaJózsefs. k.,

ref. lelkész.

Irodalom.
** Kik a német összes műremekek olcsó kiadását megsze­

rezni óhajtják, tudatjuk, hogy azt helybeli buzgó könyvkeres­
kedő ifj. Csáthy Károlynál 2 talléron (24 kötet) megszerezhetik; 
minden 8—14 nap egyegy kötet jelen meg. Eddigelé már 7 fü­
zet került ki sajtó alul. Czime : „National-Bibliothek Sämmt- 
licher Deutschen Classiker.
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Ismételt fillhh ás
az Aradon 1867-dik évi augusztus 11-dikén tartandó országos 

dalári'uinepély érdekében.
Az országos dalárünnepélyt rendező bizottmány tapasz­

talván, hogy részint a jelentkezési határidő rövidsége miatt, ré­
szint mivel a tavaly jelentkezett egyletek nem tárták talán szük­
ségesnek jövetelüket újra bejelenteni, f. é. ápril utoljáig csak lö 
egylet Ígérte a dalárünnepélyeu leendő részvétét, nehogy a dalár- 
ünnepély megtarthatása a jelentkezési idő elégtelensége miatt 
váljék lehetetlenné, szükségesnek találta a jelentkezési határ­
időt f. é. május végéig meghosszabbítani s egyúttal ismé­
telve fölhíni a t. ez. hazai dal- és zeneegyleteket, hogy miután 
az ünnepély megtarthatása a magas magyar királyi belügymi­
nisztériumnak 95/1867. sz. alatt kelt határozatával megengedve 
s úgy a gőzhajókon s vaspályákon az utazási áraknak felényire 
leszállítása biztosítva, valamint a vendégek elszállásolására néz­
ve a kellő intézkedés megtéve van, — szíveskednének azon 
esetre, ha a dalárünnepélyen résztvenni kívánnának, habár ta­
valy jelentkeztek is, ebeli elhatározásukat első felhívásunk ér­
telmében a meghosszabbított jelentkezési határidő alatt alulírott 
bizottmánynyal mielőbb közölni.

Az országos dalárünnepély ügyét újólag a hazai dalegy­
letek pártfogásába s részvétébe ajánlva tisztelettel vagyunk.

Aradon, 1867. évi májushó 1-én.
Az aradi dalegylet s az ünnepélyt rendező bizottmány nevében 

TedeschiJános, 
helyettes elnök. 
Jankó József, 

egyleti titkár. ,

Szerkesztőségi nyiltlevelezés.
P. J. urnák D—n. Becses tudósitásait mindenkor örömmel s kö- 

I szünettel veszszük.
B. J. úrnők. Küldeményedet vettük s közelebb udondjuk.

sole.
Buda, május 18-kán : 3. 88. 71. 54. 15.
T e m e s v á r, május 20-án: 40. 30. 3. 80. 85. 
Bécs. május 22-én: 68. 39. 90. 66. 82. 
Linz, május. 18-kán: 40. 30. 80. 3 85.

Terménytár.
Slebreczen. Május 21. (Kicsinyben.) Tiszta búza 5 írt 50 

kr. kétszeres 4 frt 60 kr. rozs 3 frt 95 kr. árpa 3 írt 05 kr. kukoricza
4 fit — kr. zab 2 frt 50 kr. köles - frt — kr. Egy mázsa szalonna 
30 frt. 50 kr. széna 3 frt 35 kr. szalma 1 fi t. 1 font szalonna 31 kr. 
disznóhus 18 kr. marhahns 18 kr. só 9 kr. 1 iteze disznózsír 46 kr.

tíyula. Május 17. ..... Tiszta búza C frt. — kr., kétszeres
5 frt — kr. rozs - frt — kr. árpa 3 frt lOkr. zab 2 frt 70 kr. tengeri
3 frt 40 kr. köles - frt — kr. 1 mázsa szalonna 26 frt. széna 3 frt — 
kr. 1 font marhahús 14 kr.

Nagyvára«!. Május. 14.— T. búza 5 frt 26 kr. kétszeres
4 frt 30 kr. rozs 3 frt 83 kr. árpa 2 frt 80 kr. zab 2 frt 3 kr. ten­
geri 3 frt 60 kr. köles - frt — kr. 1 mázsa szalonna 36 frt. széna - 
frt — kr. 1 font marhahús 17 kr.

fíécsi börste árfolyamét.

Hibaigazítás. Lapunk utóbbi számában megjelent költe­
mény 3-dik versszakának 3-dik sorában a „bús“ szó után a 
„vágyó k“ ige kimaradt.

Értesítés.
Az „István“ gőzmalomtársulalnál, 800 o. é. frt évi fizetéssel 

egybekötött számvevői állomás üresedésbe jővén, — ennek clnyerhe- 
tése végett, a pályázni kívánók folyó májushó 31-kéig írásban jelent­
kezhetnek.

Kelt Debreczenben az „István“ gőzmalomlársulat választmányá­
nak 1867. május 24-dikén tartott üléséből.

K o m 1 ó s s y Imre s. k„

Vincze Viktor s. k.,
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kaphatók: TÓtll István koporsó-raktárában.Debreczenben 
4—*6 gr. Degenfeld-ház alatt.

VON GRiMAULT fr Do
Hal

Ezen gyógyszer, tiszta kellemes alakjában, egyesíti a gyógyászat kincsének két 
leghalnlinasb zsongitó anyagait : a vas, mint vérünk alkatrésze, s a china, mint legerő­
sebb zsongiló szer, melyet egválalában ismerünk. Már az első kísérletre a fentebb érin­
tett készítmény összeállítása sikerülvén, az Párisban csakhamar ismeretessé lön s a leg­
jelesebb orvosok, mint : Arnat, Royer, Trousseau és Pelpeau naponkint a china-szörpöl, 
mint leghathatósb gyógyszert rendelik a vérszegénység ellen s azon esetekben, hol a 
megdöbbents fogyatkozásnak induló erők isméti felélesztéséről a testben, továbbá szin- 
teleuség, sápkór, gyomor s emésztési tehetsége, görvély stb. eseteiről van szó. A china- 
szörp előmozdítja ae étvágyat s emésztést, a havi folyás rendetlenség, erősiti egyálalában 
a test alkatrészeit s mint igen hathatós, de semmi esetre bántalmazó gyógyszer leg­
jobban ajánlható. Ezen készítmény létezik továbbá még vastartalmú chinabor alakban is.

Ára 2 fr« o. é.
Magyarországi főraktár Pesten: Török József gyógyszerész urnái, király— 

utcza 7. sz. Debreczenben Rothschnek és Göltl gyógyszerész uraknál. 4— 6

Hirdetés.
Néhai K é k i István árváit illető czeg- j 

léd-utezai 307-dik szám alatti 3 szoba. 1 i 
konyha, kovács-műhely, kamara és istálló- j 
ból álló cserepes kőház, ondódi ház után ! 
való földjével 3 évre haszonbérbe adan- ! 
dók, továbbá a nagycserén levő 3 boy- 
Igás kaszáló minden rajta levő ve­
tésekkel és füterméssel 3 évre bérbe adan­
dó, a sexta-kertben levő 2 nyilas 
SStÖllÖ terinésestől örökáron eladó.

.4 téglás-kerti 2 nyilas 
luezernás 3 évre béri?* adandó, 
végre a Szepesen 13% nyilas tanya- 
föltl rajta levő igen jókarban levő épü­
letekkel és egyéb gazdasági-esz­
közökkel s az összes vetéssel együtt, 
mely all :

3 véka köles vetés, 5 vékás 
földbe lencse, borsó és rozsvetés, 3% 
köblös kétszeres, 5% köblös t avatsz- 
rozs. 2 köblös ‘zabvetés. 7% 
köblös tiszta búza ősz, 7 % köb­
lös tiszta búza tavaszi, 2 nyi­
las tengeri-vetés és egy darab 3 
éves luezerntis, miért is a bérleni |

kívánók értesittetnek, hogy addig is, mig 
a városi törvényszék e tárgyban intézked­
nék, az alulírottnál, mint a fentebbi árvák 
törvényes gyámjánál, Vecsei Imre ur há­
zánál levő kereskedésében előlegesen ér­
tekezhetnek.

Debreczen 1867, május 24.

1—3 Hahó István.

st Árverési hirdetés.
Sz. kir. Debreczen város törvényszé­

kének telekkönyvi tanácsa állal közhírré 
tétetik, miszerint Szentgyőrgyi Elek 
2572-dik szám alatti 14,931 ofrtra becsült 
háza. 17 hold és 550 Q öl házutáni föl­
dével, folyó 1867-dik évi junius 27-kén, 
szükség esetére julius 27-dik napján dél­
utáni 3 órakor a helyszínén tartandó nyil­
vános árverés utján, biróilag el fog adatni.
- Az árverési feltételek, a tclckliivatal 
irodájában megtekintethetök. — Kelt Deb­
reczenben a városi törvényszék telek­
könyvi tanácsának 1867. évi ápril 29- 
ke'n tartott üléséből. 1__ 3 I

Kiadó-lak. I 1 konyha 2 szobával, az épület alatti pin- 
cze és padlások, f. évi pünkösd napjától 

! egy vagy több évre kiadók. — A felléte- 1 
Csapó-utcznn 321-dik szám alatt levő i lek valamint Berghofer lelvén urnái, ngy- I 

házban, az utczára 3 szoba, — mindegyik , szintén fennebb nevezett ház házmesterénél 
előszobával ellátva, — az alsó épületben | megtekinthetők. 2__ 4

I .-Ur Árverési hirdetés.
i Sz. kir. Debreczen város törvényszéké- 
j nek telekkönyvi tanácsa állal közhírré té- 
[ telik, hogy Szabó Mihálynak nejével kö- 
i zös, 900 ofrtra becsült 2356. sor szám 
; alatti házuk 3 hold és 600 Q öt házutáni 
! földével, folyó 1867-dik évi junius 18-dik 
szükség esetére julius 18-dik napján dél­
utáni 3 órakor, a helyszínén tartandó 
nyilvános árverés utján, biróilag el fog 
adatni. — Az árverési feltételek a telek- 
hivatal irodájában megtekintethetnek. — 
Kelt Debreczenben a városi törvényszék 
telekkönyvi tanácsának 1867. évi ápril 
8-dik napján tartott üléséből. 1—3

Miatlő-lale.
Néhai Tool Sámuel ur hagyatékához tar­

tozó miklós-utczai 1905. számú háznál, 
egy lakosztály, mely áll 4 szobából, egy 
konyhává alokitbató helyiségből, hozzá 
való fa-tartóval és pinczével, kiadó: ér­
tekezhetni a háznál lakó örökössel. 2 — 3
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hazaszerte ismeretes, amint erről többi közt Debreczen város é: 
ref. gyülekezete és e mi ref. egyház gyülekezetünk is fényes bi­
zonyságot tesznek. Alig két éve, hogy nagyoobszerü épitkezc- 
seinkkcl_ túlterhelt egyházunk egyszerű kérelemmel fordult 
hozza s o azon órában ezer azaz 1000 o. é. forintot készpénzben 
ajándékozott egyházunknak. - Számos egyesek élvezik itten 
az ő nemesszivü jótékonyságát — szegények, ügvefogyottak.— 
Ot a ritka hű emberbarátot édes rokonszenvvel sereglék körül 
a vendegek nagyai és kicsinyei, — vágytak közelébe jutni an- 
nak, ki amilyen nagy jótetteiben, oly szerény és igénytelen a 
társaskörben. Lelkes áldomás-poharak emeltettek érette, melyek 
után felriadó lelkes hangos éljenek a másfélezer ölnyi távol­
ságban levő város lakói által is meghallattak s viszhangoztattak.

Sokérdemü hazánkfia ezennel is hű volt magához. Több 
jótéteménye között ugyanis kérdezősködvén alólirottól a múlt 
év őszén itten dühöngött irtózatos jellemű koleráról s annak 
áldozatairól s miután értesült közelebb, mikint a jó ivóvíz hiá­
nyában már hatóságilag is meghagyatott e városnak, hogy a 
piacz közepén egy ártézi kutat állítson, nagy hihetőséggel a jó 
ivóvíz hiánya lévén annak egyik oka, hogy itten 1831., 1849., 
1855. és 1866. években borzasztó mérvben pusztított az epemi­
rigy; kérdezvén, miben áll ezen készítendő kút ügye? — s 
megtudván, mikint önkintes adakozás utján eddigelé még alig 
kétszáz azaz 200 o. é. forint gyüjtetett be, előkérvén az aláírási 
ivet, négyszáz azaz 400 o. é. forintot irt alá; s ennek folytán ma 
vagy holnap meg fog köttetni a szerződés a kutmesterrel.

Adjon a szeretet istene a hazának, a vallásnak ily buzgó 
jótevőket s áldozatainak hasznát láttassa meg a maradékokon 
és az ő maradékain !! P o s t a J ó z s e f s. k.,

_________ ref. lelkész.

Irodalom.
. ** a n^met összes műremekek olcsó kiadását megsze- 

rezm óhajtják, tudatjuk, hogy azt helybeli buzgó könyvkeres- 
kedo ifj. Csáthy Károlynál 2 talléron (24 kötet) megszerezhetik; 
minden 8—14 nap egyegy kötet jelen meg. Eddigelé már 7 fü­
zet került ki sajtó alul. Czime : „National-Bibliothek Sämmt- 
licher Deutschen Classiker.
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Ismételt fölhívás
az Aradon 1867-dik évi augusztus 11-dikén tartandó országos 

dálárünnepélg érdekében.
Az országos dalárünnepélyt rendező bizottmány tauasz- 

talvan, hogy részint a jelentkezési határidő rövidsége miatt, ré­
szint mi vel a tavaly jelentkezett egyletek nem tárták talán szük­
ségesnek jövetelüket újra bejelenteni, f. é. ápril utoljáig csak lő 
egylet Ígérte a dalárünnepélyeu leendő részvétét, nehogy a dalár- 
ünnepély megtarthatása a jelentkezési idő elégtelensége miatt 
váljék lehetetlenné, szükségesnek találta a jelentkezési határ- 
ídot f. e. május végéig meghosszabbítani s egyúttal ismé­
telve tollúm a t ez. hazai dal- és zeneegyleteket, hogy miután 
az ünnepély megtarthatása a magas magyar királyi belügymi­
nisztériumnak0j/l867. sz. alatt kelt határozatával megengedve 
s úgy a gozhajokon s vaspályákon az utazási áraknak felénvire 
leszállítása biztosítva, valamint a vendégek elszállásolására néz­
ve a kellő intézkedés megtéve van, — szíveskednének azon 
esetre, ha a dalarünnepélyen résztvenni kívánnának, habár ta­
valy jelentkeztek is, ebeli elhatározásukat első felhívásunk ér­
telmében a meghosszabbított jelentkezési határidő alatt alólirott 
bizottmanynyal mielőbb közölni.

Az országos dalárünnepély ügyét újólag a hazai dalegy­
letek pártfogásába s részvétébe ajánlva tisztelettel vagyunk 

Aradon, 1867. évi májushó 1-én.
Az aradi ds'.egylet s az ünnepélyt rendező bizottmány nevében 

TedeschiJános, 
helyettes elnök. 
JankóJózsef, ! 

egyleti titkár. J

Értesítés.

Szerkesztőség 1 nyíl t levelezés.
P. J. urnák D—n. Becses tudósításait mindenkor örömmel s kö­

szönettel ves/szük.
B. J. urnák. Küldeményedet vettük s közelebb udandjuk.

So rsít uz ások.
Buda, május 18-kán : 3. 88. 71. 54. 15.
Temesvár,május 20-án: 40. 30. 3. 80. 85.
Bécs. május 22-én: 68. 39. 90. 6(1. 82.
Linz, május. 18-kán: 40. 30. 80. 3 85.

Terménytár.
Debreczen. Május 21. (Kicsinyben.) Tiszla búza 5 frt 50 

kr. kétszeres 4 frt 60 kr. rozs 3 frt 95 kr. árpa 3 frt 05 kr. kukoricza
4 fit — kr. zab 2 frt 50 kr. köles - frt — kr. Egy mázsa szalonna 
30 frt.oOkr. széna 3 frt 35 kr. szalma 1 frt. t font szalonna 34 kr. 
disznóhus 18 kr. marhahús 18 kr. só 9 kr. 1 iteze disznózsír 46 kr.

fíyula. Május 17. — Tiszta búza C frt. — kr., kétszeres
5 frt - kr. rozs - frt — kr. árpa 3 frt iOkr. zab 2 frt 70 kr. tengeri
3 frt 40 kr. köles — frt — kr. 1 mázsa szalonna 26 frt. széna 3 frt — 
kr. 1 font marhahús 14 kr.

nagyvárad. Május. 14. — T. búza 5 frt 26 kr. kétszeres
4 frt 30 kr. rozs 3 frt 83 kr. árpa 2 frt 80 kr. zab 2 frt 3 kr. ten­
geri 3 frt 60 kr. köles - frt — kr. 1 mázsa szalonna 30 frt. széna -

— kr. 1 font marhahús 17 kr.

Hibaigazítás. Lapunk utóbbi számában megjelent költe­
mény 3-dik versszakának 3-dik sorában a „bús“ szó után a 
„vágyó k“ ige kimaradt.

Az „István“ gőzmalomtársulatnál, 800 o. é. frt évi fizetéssel 
egybekötött számvevői állomás üresedésbe jővén, — ennek elnyerhe- 
lé,e vegeit, . palyáini kivinek folyó máju.bö 31-kéig irásb.n jelent- 
kezbetnek. ‘

I zcü6-!1 Debrectenben nz „lelvén“ gözmalomtársulat választmányá­
nak 1867. május 24-dikén tartott üléséből.

Komi óssy Imre s. k„

Vincze Viktor s. k., 
 jegyző.

Bécsi börze árfolyama.

20. I 21. 22. I 237 g 24.

5y„-cs Metalliipies tOOfrt.j GO.—. 60.10.1 6010. G0.10.I 60.—.
5%-es nemzeti kölcsön 100 frt. | 70.50.! 70.80. j 70 70. j 70.60.1 70 30.
1860 sors. kölcsön 10» frt. 88.40. j 88 80. ! 88 80. ! 88.20.! 88 —
Hitelint zel részvényei 181 20., 183 80. 181 80. j 181.10.! 180—!
Bankrészvények 725.- j 725— 724 —. i 726.-. 1725.—.
London, váltók 126 80 j 126 25 1126 80 1127.25. j 127.30.
f‘U,t 100 frl 124 85. 124 25. 124.75.1124.75. 124.75.

Araoy 1db-l 5.99.1 5.97.1 5.98. j 5.99. J 6.—.

5COC5 — P3COOOO-

ypj vssvi]
mtS3J S9 SJ3g •/

?PJ PnjY ?/»y pvupafiÜD\i 
 l9J>S3d *? S3?g ■ II119Jf S3 J S3S03g iJJ

HIRDETJIÉUíll] k.
Hirdetés.

>FSMSS!
kaphatok: Tóth István koporsó-raktárában,Debreczenben 
4~"6 gr- Degenfeld-ház alatt.

rajSSESESasyrTTi
vnN GRIMM) LT a» t;o

‘«iSítjrin'kílklirt """''í' 1,61
■ehb „„„gild „er. m.lyc, agyát.iíb.n’

jobben ,jin,keid. Been késziimény létezik ,„vibbi még 

„ -*ra 2 frt o. é.
Magyarorszagt főraktár Pesten • Török „ -

utczs 7. sz. Debreczenben r„,i, 'i , ?V,f Moeyszerész urnái, király 
_____________ üreczenben Both sebnek és Gőltl gyógyszerész uraknál. 4-1

! léd-ntezai 307-dik szám 

j konyha, kovács-műhely, kamara „ 
ból álló cserepes kőház, ondódi ház után 
való földjével 3 évre haszonbérbe adan­
dók, továbbá a nagycserén levő ó boy- 
lyas kaszáló minden rajta levő ve­
tésekkel és füterméssel 3 évre bérbe adan­
dó, a sexta-kertben levő 2 nyilas 
SSOlla termésestül örökáron eladó.

A. téylás-kerti 2 nyilas 
luezernás 3 évre bérbe adandó, 
Négre a Szepesen l3Vg nyilas tanya• 
fiiltl rajta levő igen jókarban levő épü­
letekkel és egyéb yazt/asttyi-esz- 
közökkel s az összes vetéssel együtt 
mely áll : ’ |

3 vtíka köles vetés, 5 vékás 
földbe lencse, borsó és rozsvetés 3'/ \ 
köblös kétszeres, S'/, köblös tavasz- j 
rozs, * 2 köblös zabvetés, 7 '/„ 
köblös tiszta búza ősz, 7 ' a köb 
lös tiszta búza tavaszi, 2 nyi

kivinek érlesittetnek, bog, addig is, mig I ,
Néhai K é ki István i„ü, illető czeg- j *™,M' ‘»"'dnyszék « lirgyban intézted- | — AmrpCÍ hirdető.

alatti 3 szoba, t I n^h, ®z alulírottnál, mini a fenlebbi árvák ,867" «»«reSl 0^(1616$.

™— iililld- ! 'or,;™K= gjimjinil, Vecset Imre ur hi- [ Sa. kir. Debreczen város törvényszéké
zannl invfl kereskedésében .181.,,,,, ér- | ,„k telekkönyvi „ni,,, áo,! kö-!,írré 1<- 

t telik, bogy S 1« b ó Ilit,ilynek nejével ktl- 
I zos, 900 aktra bensőit 2356. sor síim 
j aktti Iliink 3 hold és 600 Q öl ki,utáni 

földével, folyó 1867-dik évi jnnin, 18-dik

I tekezbetnek.
Debreczen 1867, május 24.

1—3 Makó István.

,Ít Árverési hirdetés.
Sí kir. Debreczen vir„, tdrvényszd- 

kenek telekkönyvi tanácsa által közhírré
tetetik, miszerint S z e n t g y ö r g y i Elek 
3572-dik sírim alatti 14,931 aktra becsült 

V 1,01,1 <s ÖÖO □ öl házutáni föl- 
dével, folyó 1867-dik évi junius 27-kén 
szükség esetére julius 27-dik napján dél­
utáni 3 orakor a helyszínén tartandó nyil­
vános árverés utján, biróilag el fog adatni.

i ■ • --- —... ^.i jiiuiud io—unt
szükség esetére julius 18-dik napján dél- 
uta,li 3 órakor, a helyszínén tartandó 

' n>'llvános árverés utján, biróilag el fog 
! 8du,"i. - Az árverési feltételek a telek- 

hivatal irodájában megtekintethetnek. — 
Kelt Debreczenben a városi törvényszék 
telekkönyvi tanácsának 1867. évi ápril 
8-dik napján tartott üléséből. 1—3

Miatló-laiír.
A. irverésT'rcíleTcIcrVVelckl.i.mui i , “’"í J.001 S™"e 1 ,,r h*gy»léltákoz tar- 

irodájában meglekintetlielök — Kelt nÜt.a í nZ", 'uiklos-ulczoi 1905. számú háznál,
-------------------  .í nvr- rtc.-.enbcn a városi törvénvsr.h t 1 V™ í akomtáilí. mely állj szobából, egy

,s te,,gert.vetc, és egy darab 3 könyvi „„ácsának 1867. éíi aD,i 29 : ,d hozzá
éves luezernás, miért is a bérleni | kén tartott üléséből P , . >aj6 fi,-lartoval cs pinczével, kiadó: ér-

d I lekezhetni a háznál lakó örökössel. 2—3

Kiadó-lak.
Csapó-utczán 321-dik szám alatt levő 

házban, az utczára 3 szoba, — mindegyik 
előszobával ellátva, — az alsó épületben

1 konyha 2 szobával, az épület alatti pin- 
cze és padlások, f. évi pünkösd napjától 

I egy vagy több évre kiadók. — A feltéte- 
, lek valamint Bergbofer István urnái, ugy- 
I szintén fennebb nevezett ház házmesterénél 
I megtekinthetők. 2—4

>o Darálás 40 kr.

Debreczen. 1867. Nyomatott a város könyvnyomdájában.
OS


